

# LA CĂRĂ ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘENESC ȘI RAIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘENESC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXI

Nr. 6063

4 pag. 20 bani

Miercuri,

19 februarie 1964

## La Uzinele de vagoane

**O nouă inovație** Inovatorul Stefan Litean, din secția boghiuri a Uzinelor de vagoane, este autorul a numeroase dispozitive ingenioase, pe care le-a conceput pentru o muncă mai calitativă și de mai mare productivitate.

Recent inovațiilor sale li se adaugă un nou dispozitiv de frezat arcuiri la suspensia vagoanelor de marfă. Cu ajutorul noului utilaj, în prezent se pot freza zece perechi de arcuiri pe schimb față de 3 perechi câte se făceau până acum. În același timp secția se poate încadra în ritmicitatea impusă de plan, câștigând și calitatea operației de frezare.

**Extind metodele înaintate** In secția forjă a Uzinelor de vagoane se aplică mai multe metode noi de forjare, care contribuie la o mai bună calitate a pieselor și la o muncă mai productivă.

Indeseri extinderii prelucrării pieselor prin matrițare, procedeu de muncă înaintat, care aduce însemnate economii de metal și manoperă, i se dă o atenție deosebită.

Echipele de la ciocanul matrițor conduse de tovarășii P. Balta, V. Dragomir și G. Hornea, precum și cele de la presele de 1000 și 700 tone, au reușit în ultimul timp să extindă considerabil prelucrarea prin matrițare.

## Prin lucrări de mică mecanizare

În acest an colectivul fabricii de ceasuri „Victoria” a întocmit un plan de mică mecanizare care va contribui în mare măsură la creșterea capacității de producție a întreprinderii. Principala lucrare pentru care fabrica a obținut credite este mărirea rețelei de alimentare cu energie. Pe această cale fabrica va mai putea pune în funcțiune 14 utilaje cu ajutorul cărora producția de ceasornice deșteptătoare crește cu aproximativ 120.000 bucăți. Această producție în plus asigură întreprinderii acumulări suplimentare de aproape patru milioane lei, în doi ani.

## Pe steau

Farmacia nr. 74 din B-dul Republicii, colț cu Calea Armatei Roșii, deși este singura în tot cartierul, este deschisă doar jumătate de zi. Și aceasta după un program destul de complicat.



Copiez orarul farmaciei. Asta ca să am grijă să nu mă îmbolnăvesc atunci când este închisă!



În prima decadă a lunii februarie, filatura de bumbac a fabricii „Teba” a produs o tonă de fire de bună calitate peste plan. La acest succes au contribuit și membrele brigăzii condusă de utemista Terezia Britt (stînga) din secția ring. Membrele brigăzii — pe care vi le prezentăm în clișeu — au depășit planul cu 1,4 la sută, realizînd indicele de calitate 98,7.

## Țesături la nivelul exigenței cumpărătorilor

Ne-am obișnuit, mai ales în ultimii doi ani, să recunoaștem țesăturile fabricii „Teba”, în mijlocul oricoror produse similare s-ar afla. Au un specific al lor, prin desenele bine alese, coloritul viu, armonios îmbinat, totuși plăcut, finețea țesăturii.

Aprecînd aspectul și calitatea acestor țesături greu poți crede că abia cu cîteva ani în urmă produsele fabricii „Teba” nu satisfăceau în totalitate exigențele cumpărătorilor. Muncitorii din fabrică, inginerii și tehnicienii au primit aprecierile critice la adresa țesăturilor lucrate de ei, ca pe un prețios ajutor în muncă. A urmat o perioadă de intensă și multilaterală căutare, pentru a putea descoperi toate cauzele care îngreunau buna desfășurare a muncii. Din inițiativa și sub îndrumarea comitetului de partid din întreprindere au fost formate colective competente în care au intrat muncitorii cu înaltă calificare, inginerii și tehnicienii, care au studiat cum se aplica procesul tehnologic, unde și ce îmbunătățiri i se mai pot aduce, cum se execută fiecare fază de lucru, experiența căror puncte de lucru merita să fie generalizată. Faptul că un mare număr de muncitori pricepuți și cadre tehnice superioare, cu interes pentru bunul renume al mărcii fabricii, au fost antrenate în descoperirea punctelor critice din procesul de fabricație, a dat conducerei tehnice a fabricii posibilitatea de a înlătura numeroase deficiențe în locul cărora o colectivitate a început să înregistreze rezultate tot mai bune.

Acțiunea pentru îmbunătățirea calității produselor are un caracter permanent și se desfășoară în întreaga fabrică după un plan bine determinat. El cuprinde de măsuri tehnice și organizatorice.

rice menite să ducă la lichidarea, chiar și a celor mai marcate fabrici existente în procesul de fabricație.

Să urmărim aceste măsuri pornind de la faza de preparare a țesăturii și să continuăm a le observa de-a lungul întregului proces de producție. În preparație s-a revizuit sistemul de curățire și finisare a firelor la mașinile de bobinat și canetat și a

mai reușite modele de țesături de pe piața mondială. Creatorii de articole și desene noi au fost orientări să valorifice în mod superior materia primă folosită, fără să neglijeze, o clipă măcar, preferințele consumatorilor, linia actualității. În anul trecut am remarcat în vitrinele magazinelor un bogat sortiment de țesături, imprimare care aduceau multă prospețime și frumusețe. 7 din articolele noi aparțineau creatorilor de la Teba, tot așa cum le aparțineau și 45 de desene noi în aproximativ 430 pozii coloristice. Multe din aceste articole sînt produse din celofibră 100 la sută careia i s-au aplicat procedee tehnologice moderne de neșifonabilizare, satinare, etc., ceea ce a dat acestor țesături un aspect frumos și o valoare de întreținutare sporită. În acest an fabrica pune în lucru încă 5 articole noi, în 50 de desene originale și frumoase, ceea ce înseamnă că va realiza peste plan 2 articole noi și 20 de desene noi.

Calitatea produselor a constituit și rămîne principala obiectivă al întrecerii socialiste din fabrică. În întreceri individuale și colective s-au realizat următoarele rezultate:

Procurarea pentru calitate, este mult mai vastă în această fabrică. Ea nu are în vedere doar finisarea îngrijită a țesăturilor sau bătălia pentru reducerea procentajului de cupoane. Privind latura economică a problemei calității, muncitorii și tehnicienii din întreprindere au urmărit îndepărtarea să obție țesături durabile, să le realizeze la un nivel de productivitate ridicat. Criteriul de orientare pentru acest colectiv îl constituie cele

## Problema nr. 1 CALITATEA

Problema nr. 1 CALITATEA

Problema nr. 1 CALITATEA

Problema nr. 1 CALITATEA

Problema nr. 1 CALITATEA

## Fapte din întrecere

În ziua aceea, la grupele sindicale aveau loc adunări generale. Tinerii muncitori ai Atelierelelor al Atelierelelor al CFR Curtile își luaseră însoțitorii angajați în întrecerea socialiste. De atunci tineretul din atelier munceste cu și mai multă rivnă, iar rezultatele obținute sînt pe măsura străduinței lor.

Să ne oprim doar la clișva dintre mulții și harnicii noștri tineri. Utemiștii ca Nicolae Grama, David Covalschi, Mihai Șiclovan ori Alexandru Tășdan, au depășit planul de producție cu cîte cinci procente, ceea ce nu este chiar alt de ușor. De asemenea ei au efectuat lucrări cu a căror calitate

## Recolte mari de sfeclă de zahăr și floarea-soarelui

Solul gospodăriei colective „1 Mai” din Peregrul Mare este de tipul cernoziomului cocolatiu, avînd o fertilitate naturală ridicată. Rezultatele bune obținute în anii precedenți la cultura porumbului în mod deosebit și la cultura tehnică ca floarea-soarelui și sfeclă de zahăr, au determinat proflorarea gospodăriei spre producția de porumb și sfeclă de zahăr. Producția medie de porumb boabe obținută în ultimii patru ani a fost de peste 3900 kg la hectar, la floarea-soarelui de peste 1900 kg, iar la sfeclă de zahăr de peste 21.000 kg la ha.

În anul trecut, pe ogoarele gospodăriei noastre colective am obținut 4.135 kg porumb boabe, la hectar, la floarea-soarelui 2.143 kg la hectar și la sfeclă de zahăr 27.690 kg la hectar. Numai din valorificarea producției obținute la aceste culturi de bază gospodăria a realizat un venit de 1.466.917 lei.

iar arătura adîncă s-a executat în cursul lunii septembrie, la adîncimea de 33-36 cm, cu plugarul prevăzut cu scormonitor. Astfel: pentru sfeclă cit și pentru floarea-soarelui cultura premergătoare a fost grîul de toamnă.

Pentru a înlături răspunderea colectivităților față de calitatea lucrărilor în primăvară terenul s-a repartizat pe echipe, șeful de echipă participînd la însămînțarea suprafeței ce o luase în primire. Sfeclă de zahăr a fost prima cultură ce s-a însămînțat imediat ce terenul a permis să se intre cu mașinile. Lucrarea respectivă am executat-o cu mijloacele proprii, semănătorile fiind reglate pentru a semăna la 40 cm între rânduri, folosind calitatea de 27 kg sămînță la hectar. Imediat după semănat, întregă suprafața de 55 ha a fost tăvălugită. Ca tehnică de lucru trebuie să arătăm

## Din experiența gospodăriei colective din Peregrul Mare

soarelui, încă din toamna anului precedent, cunoscută fiind amploarea culturilor ce urmau a se însămînța în primăvară, o atenție deosebită s-a acordat problemei fertilizării solului și executării ogoarelor adînci de toamnă. Gunoii de grajd, cîrdat din timp în platforme bine amenajate la capătul taranelor destinate a fi cultivate cu sfeclă de zahăr, a fost împărțit pe terci. În ritmul în care reuseam să-l și încorporăm în sol prin executarea arăturii adînci. Am folosit cîte 20 tone gunoi de grajd la hectar,

crărilor în primăvară terenul s-a repartizat pe echipe, șeful de echipă participînd la însămînțarea suprafeței ce o luase în primire. Sfeclă de zahăr a fost prima cultură ce s-a însămînțat imediat ce terenul a permis să se intre cu mașinile. Lucrarea respectivă am executat-o cu mijloacele proprii, semănătorile fiind reglate pentru a semăna la 40 cm între rânduri, folosind calitatea de 27 kg sămînță la hectar. Imediat după semănat, întregă suprafața de 55 ha a fost tăvălugită. Ca tehnică de lucru trebuie să arătăm

## Prin contribuția tuturor colectivităților

Adunarea generală a colectivităților din Turnu, înfînă recent, a dezbătut temeinic activitatea consiliului de conducere și sarcinile planului de producție pe acest an. Cei care au luat cuvîntul pe marginea dării de seamă s-au referit la înlăturarea neajunsurilor ce au existat anul trecut și s-au angajat să depună o activitate intensă pentru realizarea sarcinilor stabilite de planul de producție.

În scopul obținerii de recolte sporite în sectorul vegetal, în gospodăria noastră s-au luat măsuri încă din toamnă de a se aplica cu grijă regulile agrotehnice prin procurarea de semînțe de soi, respectarea densității la semănatul cerealelor, aplicarea de îngrășăminte naturale și chimice pe terenurile cu fertilitate slabă, etc. În primăvara aceasta, lucrările de întreținere la cereale se vor face prin grăparea și tăvălugirea semănăturilor, plivitul și strînsul cocenilor de porumb, urmînd a se face îngrășăminte suplimentare a culturilor slabe. Acțiunile de lucru, executate la timp și în bune condițiuni, vor permite obținerea producției planificate și

realizarea unor venituri bănești mari. Realizări importante se vor obține și în sectorul zootehnic. Atît din prăsilă proprie cit și din cumpărări, numărul animalelor va crește simțitor. Astfel, din prăsilă proprie se vor obține 133 viței, 1112 porci, 850 miei, iar prin cumpărare se vor procura 43 de vaci, 100 scroafe de prăsilă, 12.000 pui de o zi și 2.000 rațe. Prin contractarea și livrarea în acest an a 150.000 litri lapte de vacă, 16.000 litri lapte de oaie, 91 capete bovine, 450 miei și 10.000 păsări, gospodăria noastră va obține importante venituri bănești.

Adunarea generală a colectivităților a aprobat construirea unui grajd de vaci, unei maternități, unei remize, cit și efectuarea altor lucrări necesare pentru buna desfășurare a activității gospodăriei.

Prin munca ce o vor depune harnicii colectivității, gospodăria colectivă din Turnu va înregistra progrese însemnate pe calea dezvoltării și consolidării ei economico-organizatorice.

IOANA OLARIU, coresp.

## În comuna Nădlac

### Preocupare pentru fertilizarea solului

Membrii gospodăriei colective „Victoria” din Nădlac, conștienți de importanța sporirii producției, acordă o atenție deosebită fertilizării terenului. Astfel, s-au transportat în cursul acestei ierni la cîmp o cantitate de 3.000 tone gunoi de grajd. Acest îngrășămint este destinat fertilizării a 400 ha, din care 300 ha pentru porumb, iar restul pentru culturi tehnice — sfeclă de zahăr și cîneapă. În afară de îngrășăminte naturale, colectivitățile vor aplica suplimentar și îngrășăminte chimice. Astfel, pentru cultura de cîneapă se vor da îngrășăminte pe 330 hectare, iar pentru cea de sfeclă de zahăr pe 200 ha. Un aport însemnat la lucrările de fertilizare a solului aduc și mecanizatorii Ioan Kiss și Gheorghe Kovacs de la SMT Pecica. Dintr-o brigadă de gospodărie, în fruntea acestei acțiuni se află cele conduse de Dimitrie Palis, Petru Svetlik și Teodor Păladie.

ST. FRANYO

Intocmindu-și un plan de fertilizare a terenului pentru principalele culturi, conducerea gospodăriei colective „Mureșul” din Nădlac a stabilit că în acest an să se aplice îngrășăminte naturale în cantitate de 5.000 tone, iar chimice în cantitate de 185 tone. Pînă acum harnicii colectivității au și transportat 400 tone gunoi de grajd și 16,5 tone îngrășămint chimice pentru cultura cîneapă. Cele mai mari cantități de îngrășăminte au fost transportate de brigăzile a VII-a condusă de brigădierul Milan Kipci, a III-a condusă de Ioan Ki-

sel și a I-a condusă de Simion Tipei.

MIHAI KARKUȘ

Pentru a obține în acest an producții de porumb de peste 5.000 kg boabe la hectar, consiliul gospodăriei agricole de stat din Nădlac a prevăzut încă din toamnă fertilizarea terenului cu îngrășăminte naturale și chimice. Astfel, în toamnă s-au băgat sub brazdă pe 187 hectare 3.740 tone gunoi de grajd, pe 478 hectare superfosfat în cantitate de 250 kg la hectar, iar pe 193 ha îngrășăminte azotate. Acțiunea de fertilizare a continuat și în acest an prin îngrășăminte suprafeței de 60 ha cu îngrășăminte naturale. Cele mai mari suprafețe de teren au fost fertilizate în această perioadă la brigada a III-a condusă de Petru Costea. În toamnă o suprafață de 127 ha a fost fertilizată cu gunoi de grajd și la brigada a II-a condusă de comunistul Vasile Gh. Anghelus.

Acțiunea de fertilizare a terenului va continua prin aplicarea a 66 tone azotat de amoniu și a 208 tone superfosfat. Pînă de curînd în gospodărie au fost primite 33 tone de azotat de amoniu și peste 66 tone de superfosfat. Cu ajutorul celor 66 tone de azotat de amoniu și a celor 186 tone existente din anul trecut, gospodăria noastră va fertiliza 230 ha cu grîu de toamnă, 100 ha cu orz, 581 ha cu porumb irigat și 560 ha cu culturi furajere. Îngrășămintele fosfatice reparatele gospodăriei noastre vor fi folosite pentru fertilizarea ogoarelor de vară și toamnă.

Ing. LIVIA GLAVAN

# ULTIMELE 24 DE ORE PE GLOB

PREȘEDINTELE IRAKULUI DE CUVÎNTA INDIA

Purtătorul de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al Indiei a anunțat că președintele Irakului, Abdul Salam Aref, va vizita India la începutul celui de-a doua jumătăți a lunii martie la invitația președintelui Radhakrishnan.

## STARE EXCEPTIONALĂ ÎN SIRIA

Într-un discurs radiodifuzat, ministrul de interne al Siriei, Nuredin Atassi, a anunțat că în legătură cu evenimentele petrecute recent în portul sirian Baniyas, în întreaga țară continuă să fie menținută starea excepțională.

Ministrul de interne sirian a adăugat că în urma cercetărilor făcute la Baniyas a fost arestat un grup de politicieni care plănuia organizarea unei lovituri de stat. Persoanele arestate urmează să fie delerite curții marțiale. În virtutea stării excepționale, demonstrațiile și mitingurile sînt interzise.

## TULBURĂRI TRIBALE ÎN NIGERIA DE NORD

După cum transmite agenția UPI, guvernul Nigeriei a trimis unități de poliție de înlătare în regiunea Tiv din provincia Benin (Nigeria de nord), unde în ultima vreme au avut loc tulburări tribale, pentru a sprijini autoritățile locale în restabilirea ordinii.

În urma tulburărilor, care au izbucnit la 12 februarie, ca urmare a asasinării șefului unui trib, au fost ucise 16 persoane între care patru polițiști.

## PLANURI PENTRU RECONSTRUCȚIA PROVINCIILOR KURDE

Într-o declarație făcută agenției irakiene de informații, ministrul de interne și guvernatorul militar general al Irakului, Rashid Musleh, a anunțat că la 18 februarie și-a început activitatea o comisie ministerială însărcinată să elaboreze planurile de reconstrucție a provinciilor kurde. În componența ei au intrat reprezentanți din diferite ministere. Musleh a declarat că această comisie va examina nevoile fiecărei provincii avînd în vedere că pentru reconstrucția nordului țării au fost alocate importante sume. El a menționat apoi o serie de alte obiective economice pe care guvernul irakian a promis că le va realiza în regiunea de nord a țării.

## Solemnitatea înmînării unor decorații

La Consiliul de Stat al RP Romîne a avut loc marți la amiază solemnitatea înmînării unor decorații.

Au luat parte tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Alexandru Moghioroș, Ștefan Voitec, Grigore Gemănuș, secretarul Consiliului de Stat, membrii ai CC al P.M.R. și ai guvernului și alte persoane oficiale.

Pentru merite în opera de construire a socialismului au fost distinși cu „Ordinul Muncii” clasa I tovarășii Mihai Suder, ministrul economiei forestiere, Mihail Ciobanu președintele Camerei de comerț, și Titus Cristureanu, vicepreședinte al Camerei de comerț.

Înmînd înaltele distincții, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a transmis, din partea CC al P.M.R., Consiliului de Stat și a guvernului, calde felicitări celor distinși și urări de noi succese în munca lor viitoare.

Cei decorați au mulțumit pentru înaltele distincții primite. (Agerpres)



## Plenara Consiliului raional U. C. P. S.

În sala de ședințe a UCPS, a avut loc ședința plenară a Consiliului raional UCPS. Cu acest prilej membrii consiliului au analizat activitatea desfășurată pe timp de un an.

## Adunări pionieresti

Peste 350 pionieri au venit zilele trecute la Casa pionierilor pentru a participa la adunarea cu tema „Un imn de slavă eroilor ceferiști și petroliști”. Cu acest prilej a luat cuvîntul tov. Petru Mot, secretar al Comitetului orășenesc de partid, care a vorbit celor micș despre evenimentele din 16 februarie 1933.

Adunarea a fost urmată de un simpozion literar-muzical din ciclul „Multumim din inimă partidului”, la care și-au adus din plin contribuția artiștii amatori ai Casei pionierilor.

La Școala de 8 ani nr. 9 din cartierul Bujac a avut loc recent o reușită adunare pionierescă. După ceremonie de deschidere, instructoroarea suprioară Elena Mariș a dat cuvîntul bătărnului seriorar Vasile Băltan, care a vorbit despre luptele ceferiștilor și petroliștilor din 1933.

## Acțiune de difuzare a cărții

Zilele trecute librăria „Maxim Gorki” cu sprijinul Comitetului de partid de la complexul CFR a inițiat o acțiune de difuzare a cărții în unitățile CFR. În vederea completării bibliotecilor personale a ceferiștilor, acțiunea a fost reușită. Au fost difuzate un mare număr de cărți beletristice, politice, științifice.

## Mai ușor și mai repede

Colectivitățile din Mucea, cunoscuți cu priceperea grădinării și dezvoltarea de un tot mai mult sectorul legumicol. Pentru a face față cu succes lucrărilor de pregătire a producției legumicole, ei depun eforturi susținute. În vederea ușurării muncii de însămînțare în răsadnițe colectivității Pavel Săndăneanu a conceput un grătar din scndurii cu ajutorul cărui semănătorul se face de două ori mai repede ca la însămînțatul obișnuit.



Calitatea pilnii și a produselor de fructificare livrate de întreprinderea de panificație din orașul nostru e tot mai bună. La aceasta contribuie și activitatea desfășurată de personalul laboratorului.

În clișeu: laborant Elisabetă Kanya, alături de împreună cu comunistul Iosif Klsngier, timp de patru, alături și a apel.

# FRUMUSEȚEA MESERIEI

Pe strada destul de aglomerată, autocamionul înaltă cu precizie. A depășit reglementar un vehicul, a virat cu siguranță și a intrat în altă stradă.

Dupa ce vezi cu etia dibăcie e condusă mașina, rămiți convins că la volanul respectiv se află un șofer cu experiență îndelungată. Însă acolo, în cabină, șoferul se dea în dreapta, privind din el în el admirativ înarad de la mare. Atunci ochii lui vădeau o vorare satisfacție lăuntrică. Mai târziu, după terminarea lecției de conducere, tovarășul Georgehe Băscăru, instructorul de volan, mi spona:

— Iban băiat Nicolae Mollinger asta, așa cum trebuie să fie intr-ader un autist. Disciplinat, harnic, slitor la învățătura și la muncă. Săi place meseria șoferului, așa cum îi place grătarul, primăvara, ploaia și soarele. Pot să-i dau mașina pe mână ori când. Jtra nlei o grăi. Dacă a ajuns nici plină acum, închipuți-vă ce meseriaș bun o să fie peste cțiva ani.

și a copacilor. Li dădeam dreptate. Simțeam și eu că e frumos. Iși ziceam că merită să faci așa bine pentru oameni. Dar totuși am venit la Arad.

Tindrul a tăcut. Parec il frământa un gând și nu știa ce să facă. Să-l îmbrace în culinare, ori nu. Lam servit cu o țigară, dar m-a refuzat, spunând că nu vrea să deprindă năravul asta.

— Strică la sănătate și apoi. În timpul mersului, la volan nlei nu e voie să fumezi.

## Carnea de reporter

Apoi, după o scurtă pauză: — Naș vrea să mă înțeleasă grăbit. Eu apreciez toate nunciile. Fiecare o folosește, toate au frumusețea lor. Snt sigur că uși li devenit și un zidar priceput. Numai ce pe mine m-a atras volanul. Ce poate fi mai frumos decât să înaintezi merca în spațiu, conducând forța motorului după pofta inimii! Are și el viața sa și își spune în grațul lui. Numai să-l pricepi. Asta depinde cum îți învășat secretele. Il ascult și purcă il auzi spuntnd: mă simt bine. Altorii îi zice: mamă îmbolnăvit. Mai apesi o dată sau de două ori pe accelerații și afli ce-l doare. E ca un om. Trebuie să-i respecti, să-i grăi de el. La lecții ni s-a vorbit despre dezvoltarea industriei și agriculturii, despre abundența tot mai marea de produse, despre importanța acestui mecanism al transporturilor. Acum li înțeleg tot mai bine rostul și nu-mi pare rău că m-am ales această meserie șofer. Au observat și ceilalți. O dată, un muncitor mai în vîrstă mi-a spus: „Omul ăla face treabă mai bună, unde-l place. Du-te la Arad, la școala de șoferi, că din tine n-o să iasă nici odată zidar bun, așa cum din mine n-o să iasă șofer, că nu-mi place. Pe urmă mi-ai povestit că e de frumos să zidiești, căo, la tnaltime, pe deasupra oamenilor

condus singur prima dată. Nu-s timid din fire, dar mi bătea grozav inima. Era șoseaua largă, dar eu purcă nu aveam loc. Dacă intru în șanț? Dacă mă ciocnesc de altă mașină? Dar tovarășul Băscăru, instructorul, m-a învășat cu răbdare cum se stăpânește volanul. As fi foarte frci- cît să știu că a culcs o bucurie de pe urma mea.

Din nou se așternut cteva clipe de tăcere. Le-am intrerupt cu o întrebare.

— Ce o să faci după absolvirea școlii?

— Patria are nevoie de mulți șoferi. Mă voi duce acolo unde voi fi repartizat și voi lucra cu plăcere. Dar la noi, la Conal, holdele colective ts tare mndre, colectivității ts oameni vrednici și așa munci tu așa fel lucet să zic: astăzi șoferul ce ne trebuie. Dar bine-o fi dur-o spune-o și alții. Pe urmă mă am un vis. Să devin șofer satulmîst. Împlinirea lui depinde de mine. Am o idee. Să ne dăm uresele, ca să ne putem întâlni peste cțiva ani. Eu o să mă străduiesc să putem relua discuția de lu dorința mea de a deveni șofer satulmîst.

Cu un ustfel de îndrăgostit al meseriei, o reținutură ar fi minunată să o aștept cu încredere. Mai ales că într-un timp a absolvit școala, obținnd premiul III.

I. OLARIU

## Din filmele săptămînii

### „A treia repriză”



Prizonierii lagărelor fasciste au fost marțorii multor crime și fapte nemaiomenite; adeseori ei așteptau cu groază selecția celor ce urmau să ardă în cuptoarele crematoriilor. O dată însă, într-un lagăr, a fost selectat un grup de deținuți pe un criteriu cel puțin ciudat: cei care știu și pot să joace fotbal. Faptul s-a petrecut aceeași și ei stă acum la baza scenariului nou-nouțului film sovietic „A treia repriză”. Fasciștii aleg un grup de prizonieri sovietici pe care-l obli-

**RECOMANDARI**  
în programul  
**RADEO**

Miercuri, 19 februarie 1961  
PROGRAMUL I

6.00 Buletin de știri. 6.05 Cntee și marsuri patriotice. 6.20 Lecția de gimnastica. 6.30 Emisiunea pentru sate. 6.40 Jocuri populare. 6.45 Salut voios de pionier. 7.00 Radiojurnal. 7.10 Muzica populară din țari socialiste. 7.30 Ștutul medicului. 7.45 Cntee pentru pace. 8.00 Sumarul presei centrale. 8.06 Melodii de estrada. 8.30 Trei tablouri simfonice de Victor Luscanu. 9.00 Pagini orchestrale din opere. 10.00 Teatrul la microfon. 11.27 Muzica instrumentală. 11.55 Valzuri de compozitori romni. 12.15 Lecția de limba franceză. 12.30 Muzica populară interpretată de Cristina Sperioiu, Florea Burnea și Alexandru Bidirel. 13.00 Buletin de știri. 13.10 Muzică din opere. 14.00 Variațiuni de May Rezer pe o temă de Mozart. 14.30 Roza vnturilor. 15.00 Buletin de melodii de estrada. 15.20 Cntee și jocuri populare. 15.50 Concert de muzică din opere. 17.00 Radiojurnal. 17.12 Sonata pentru clarinet și pian de Ștefan Niculescu. 17.30 Pagini de reportaj. 17.50 Potpoururi de muzică ușoară. 18.15 Fapte din trecere. 18.30 Program muzical pentru evituații în trecerea socialista. 19.00 Jurnalul satei. 19.25 Muzică din opere. 19.40 Program de romane. 20.00 Radiojurnal. 20.10 „Cntee fără cuvinte” de Felix Mendelssohn-Bartholdy. 20.30 Noaptea bună, copii. 20.40 Lecția de limba rusă. 21.15 Cntee, cistiga. 22.00 Radiojurnal. 22.20 Simfonia a III-a în Do major pentru orchestră, pian, orgă și cor de George Enescu. 23.07 Muzică de dans. 23.52 Ultimele știri.

PROGRAMUL II

8.30 Sumarul presei centrale. 8.40 Cntee de Hilda Jerecu. 9.00 Muzică populară. 9.30 Concert instrumental — muzică ușoară. 10.00 Buletin de știri. 10.05 Program interpretat de orchestra simfonică a Filarmonicii de stat „Oltenia” din Craiova. 11.15 Universitatea tehnică radio. 11.30 Melodii populare. 12.00 Buletin de știri. 12.05 Arii din opere. 12.30 De toate pentru toi. 13.00 Cvartetul nr. 2 în mi minor de Zeno Vanea. 13.30 Insemnări de reporter. 13.40 Muzică ușoară. 14.00 Buletin de știri. 14.10 Muzică populară din Transilvania. 14.30 Pagini celebre din opere. 15.00 Concertul în Do major pentru orgă și orchestră de Havdu. 15.30 În ritm de tango. 16.00 Radiojurnal. 16.12 Muzică populară. 16.30 Muzică de camera. 17.00 Muzică din opere. 17.30 Ștutul medicului. 18.00 Buletin de știri. 18.05 Cntea orchestra de muzică populară „Orășorul” din Roșiori de Ve-

**PROGRAMUL**  
TEATRUL DE STAT  
ARAD

Miercuri, 19 februarie, orele 19.30 „Othello”.  
Smbătă, 22 februarie, orele 19.30 „Inșireț mărăgărie” (abonament seria M).  
Duminică, 23 februarie, orele 15.30 „Othello”, iar la orele 19.30 „Jocul de-a vacanța”.

de. 18.30 Lectură dramatizată. 19.00 Cantata de camera de Andrei Porfetye. 19.30 Lecția de limba engleză. 19.45 „Am îndrăgit o melodie”. 20.15 Școala și viața. 20.35 Soliști și formații artistice de amatori de la ștate. 21.00 Radiojurnal. 21.20 Cichul „Pagini din muzica contemporană”. 22.30 Recital de poezie. 22.45 Muzică ușoară. 23.00 Buletin de știri. 23.05 „Cntecul pămîntului” de Gustav Mahler. 0.05 Fragmente din opere. 0.52 Ultimele știri.

Joi, 20 februarie 1961  
PROGRAMUL I

6.30 Emisiunea pentru sate. 6.40 Jocuri populare. 7.30 Ștutul medicului. 7.45 „Noroc bun!” — cntee despre mineri. 8.03 Rumarul presei centrale. 8.05 Muzică vocală și instrumentală. 8.30 Piese de estrada. 9.00 Ducte vesele din opere. 9.30 Preludiul pentru orchestră de Mezzeti. 10.15 Emisiune culturală. 10.30 Muzică populară. 11.00 Buletin de știri. 11.05 Muzică ușoară. 11.35 Cntee. 11.50 Scene de samsambu din opere. 12.15 Lecția de limba engleză. 12.30 Sonata pentru vioară și pian de Sabin Drăgoi. 13.00 Buletin de știri. 13.10 Melodii populare din Muntenia. 14.30 Prietenia noastră cartea. 15.00 Muzică ușoară neminească. 15.30 Fragment de oratoriu „Tudor Vladimirescu” de Georgehe Dumitrescu. 16.15 Vorbeste Moscova. 16.45 Prelucrări corale. 17.00 Radiojurnal. 17.12 Muzică populară. 17.30 Antologie poetică. 18.00 Scara pentru tineret. 19.30 Universitatea tehnică radio. 19.45 Arii din opere. 20.00 Radiojurnal. 20.10 Muzică populară interpretată de solisti și formații, care ne-au vizitat țara. 20.30 Noaptea bună, copii. 20.40 Lecția de limba franceză. 21.15 Muzică de dans. 22.00 Radiojurnal. 22.20 Cntee. 22.30 Muzică din opere. 23.00 Radiojurnal. 23.10 Muzică populară interpretată de solisti și formații, care ne-au vizitat țara. 23.30 Noaptea bună, copii. 23.52 Ultimele știri.

PROGRAMUL II

8.30 Dansuri instrumentale de compozitori romni. 9.00 Vrează să știu. 9.30 Cntee și jocuri populare. 10.00 Buletin de știri. 10.05 Muzică de estrada. 10.30 Piese instrumentale. 11.00 Danșuri din opere. 11.15 Lecția de limba rusă. 11.30 Simfonia a V-a în Si bemol major de Schubert. 12.00 Buletin de știri. 12.05 Cntee de dragoste și jocuri populare. 12.30 Revista economică radio. 12.50 Arii și ducte din opere. 13.30 Foleion. 14.00 Buletin de știri. 14.10 Program interpretat de orchestra de mandolin. 14.30 Muzică populară franceză. 15.30 Din creația de muzică ușoară. 16.00 Radiojurnal. 16.12 Recitalul violonistului Ștefan Georgehe. 16.30 Pe teme medicale. 16.40 Muzică populară. 17.20 Scrisori din țara. 18.00 Buletin de știri. 18.05 Opera „Aida” de Verdi. 18.45 Piese mici, interpretări mari. 19.00 Muzică populară. 19.30 Muzică ușoară. 19.50 Transmisiune din Studiul de concert. 22.30 Melodii lirice. 23.00 Buletin de știri. 23.05 Muzică de dans. 0.52 Ultimele știri.

**MUZIEIE**  
**EXPOZITIE**

Muzeul regional Arad poate fi vizitat duminică, marți și vineri între orele 10—13 și 15—18, în clădirea Palatului cultural. Vizitarea în grup (cel puțin 15 persoane) se poate face în zilele de miercuri, joi și sâmbătă, numai înainte de masă.

În cadrul muzeului snt deschise secția de artă, secția de istorie veche, muzeul revoluționar 1848—1849, expoziția de pictură flamandă, olandeză, italiană, germană și maghiară.

**CINEMATOGRAFE**

MURESUL: „A treia repriză”; STUDIO: Haiducul de pe Cermeș; VEAC NOU: Nui loc peșterii; ALTEA: Tineretului; O zi de toamnă; VIGORIUL: Miza regească; PROGRESSUL: Vreasta dragostei; SOLIDARITATEA: Cabotimul; NICĂLACUL: Festival Chaplin.

**Intreprinderea „TIMIȘ”**  
Timișoara  
Secția Arad, str. Poetului nr. 52  
caută spre angajare  
— un lăcătuș mecanic  
— un electrician autorizat  
— doi paznici  
Informații suplimentare se pot primi la sediul secției din Arad str. Poetului nr. 52

## Recolte mari de sfeclă de zahăr și floarea-soarelui

(Urmare din pag. 1-a)

executat buchetatul și răritul sfeclii de zahăr. La această lucrare nu s-a folosit sapa pentru a avea siguranța că vom asigura densitatea optimă de 120.000 plante la hectar. Datorită participării intense a colectivităților la lucru am reușit să executăm fiecare lucrare de întreținere în cel mult două zile. O atenție deosebită s-a acordat combaterii dăunătorilor prin tratamente chimice, care în anul trecut le-am executat de 3 ori.

Retribuția suplimentară s-a aplicat pe echipe. Deoarece terenul cultivat cu sfeclă a fost uniform fertilizat, nu am diferențiat producția planificată de la o echipă la alta și, totuși, rezultatul final a dovedit că producția obținută s-a diferențiat datorită respectării densității optime de culturi, trebuie să-i poți răspunde la două întrebări: snt bine calificate? Snt totuși responsabilitatea meseriei față de societate, față de arutul obște? Mănduc aminte de ziua când un

mănușul s-a făcut cu semănătoarea SU-29 la 75 cm distanță între rânduri și la adâncime de 6—8 cm, asigurându-se o densitate de 32—35.000 plante la hectar, cultivnd soiul Wniimk. Ca lucrări de întreținere s-au executat două prașile mecanice și 3 prașile manuale. S-a făcut o singură combateră împotriva gâr-găriei prin prășire cu Hexatox 3 la sută.

Recoltarea s-a făcut astfel: în li s-au tăiat capitulele, care au fost așezate pe bețele de floarea-soarelui tăiate și acestea, iar după câteva zile, când capitulele au fost bine uscate, s-au treierat. La treier s-a lucrat cu trei batoze cuplate la un singur tractor — capitulele de floarea-soarelui aruncându-se în primele două batoze pe cal, iar după aceea, pentru a scoate și restul de 10—12 la sută din sămînța ce mai răminea netreierată, capitulele erau trecute prin toba batozei a treia. Lucrind în acest fel am obținut sămînța cu umiditatea de 7,5—9 la sută și 0,5—1 la sută semințe decofite.

Producția obținută a fost de 2.380 kg/ha la brigada 1-a condusă de comunistul Iaroslav Vralislav și 2.073 kg/ha la brigada a II-a, realiznd pe gospodărie o producție medie de 2.143 kg/ha. Și la această cultură la unele echipe s-au obținut recolte deosebite de frumoase. De pildă, echipa lui Toma Blănița a strins de pe 4,62 ha o recoltă de 2.516 kg la hectar, iar cea condusă de candidatul de partid Iosif Peiperli de pe 5,23 ha o recoltă de 2.407 kg la hectar. Diferențierea producției între echipe și brigăzi s-a datorat densității diferite, precum și pierderilor la recoltare la unele echipe.

Pentru anul acesta, învășnd din experiența anilor trecuți, colectivitățile din gospodăria noastră snt hotărâți să nu precupească nici un efort pentru a obține recolte și mai bogate.

**Teatrul Național**  
Joi, 20 februarie, la orele 10.30: „Poveste despre un băiat mic”, iar la orele 16: „Albă ca zăpada”.  
Duminică, 23 februarie, la orele 10.30: „Fips și ursul la circ”, iar la orele 16: „Albă ca zăpada”.

## Țesături la nivelul exigenței cumpărătorilor

(Urmare din pag. 1-a)

colective, brigăzi ca cele din schimbul B filatură conduse de Petru Cristea și Teodor Tenț snt în permanență în primele rânduri. Acești lucru se poate spune despre țesăturile fabricii Barbara Kaiser și multe alte muncitoare care se străduiesc ca luna de luna țesăturile late de ele să fie de calitate Ia.

Dacă, sub aspectele analizate, calitatea a parcurs pași alti de importanță în această întreprindere, privind problema din punct de vedere al cupoanelor situația nu este încă mulțumitoare. Deși în ultimul timp cupoanele au mai scăzut, procentul lor depășește încă nivelul admis. Deși cauzele cupoanelor au fost stabilite, ele nu au fost încă eliminate în întregime. Privind aceste cauze în fiecare sector se poate vedea că în cele mai multe cazuri ele nu provin din lipsa unor măsuri tehnice, ci mai ales din cauza unor neglijențe. Pentru că, fie că nu se respectă întocmai tehnologiile stabilite, fie că se manipulează neatent materialul, tot neglijența se cheamă. Celo mai frecvente cupoane în țesătorie se datorează desimilor sau culburilor și rariților din material, care provin din neatenția țesătorilor și a maștrilor. La

finisaj cupoanele snt generate mai ales de fazela de imprimare și vopsire. Aici trebuie să se lucreze cu asistența tehnică și controlul de calitate. Măsuri pentru reducerea procentului de cupoane s-au luat, dar acum conducerea fabricii trebuie să controleze sistematic felul cum se îndeplinește acestea, dacă au sau nu eficiența scontată, pe ce cald mai pot fi perfecționate aceste măsuri.

Pe tema calității au fost organizate conferințe și concursuri „finae știe meserie cistigă”. So face demonstrații practice pentru extinderea experienței înaintate, se organizează cursuri de calificare pe meserie, pentru țesători, ajutoi de maștri, finisiori.

Tot pentru reducerea cupoanelor în secția finisaj s-au întărit măsurile pentru sortarea țesăturilor și dirijarea lor în funcție de specificul deseleror.

Conducerea tehnică a întreprinderii trebuie să asigure în permanență întărirea disciplinei tehnologice, o asistență tehnică competentă în toate schimburile și un control calitativ exigent, atât pe faze de lucru cit și la țesăturile finite.

Asemenia măsuri, însoțite de o preocupare corespunzătoare pentru prezentarea comercială a țesăturilor, vor spori fără îndoiială aprecierile beneficiarilor la adresa mărcii fabricii.

## Metoda normativă — mijloc operativ de urmărire a cheltuielilor de producție

Organizarea producției și desfășoară în țara noastră în conformitate cu cerințele legii fundamentale a socialismului, urmărind creșterea continuă a nivelului de trai al celor ce muncesc.

Ritmul creșterii bunăstării a poporului depinde de ritmul creșterii valorilor materiale care, la rândul lor, snt condiționate de creșterea industriei, cu industria gree ca pivot al bazelor materiale pentru dezvoltarea mijloacelor de producție.

După eliberarea patriei, economia noastră națională a crescut într-un ritm impetuos, în perfecta concordanță cu legea obiectivă a dezvoltării planice proporționale. Dacă în anul 1950 bugetul nostru prevedea la cheltuieli 19.073 miliarde lei din care pentru finanțarea economiei naționale 10.009 miliarde, iar pentru acțiuni social-culturale 3445 miliarde lei, în anul 1961 cheltuielile totale se cifrează la 91.232 miliarde din care pentru finanțarea economiei naționale 58.482 miliarde, iar pentru acțiuni social-culturale 20.635 miliarde. Aceasta reprezintă o creștere de aproape 5 ori, din care suma destinată finanțării economiei naționale crește de aproape 6 ori, iar alocația pentru acțiuni social-culturale de peste 6 ori. Aceste cifre impunătoare oglindesc elocvent realizările uriașe obținute de poporul nostru în marea operă a construirii socialiste.

Pe baza fișei tehnologice secțile și atelierele, fac lansarea comenzii la prețurile normale.

Prin aplicarea metodei normative descrise mai sus se asigură un control minuțios al cheltuielilor în procesul de producție, astfel încit conducătorii secțiilor de fabricație și la întreprinderi au posibilitatea să ia la timp măsuri pentru preîntâmpinarea depășirii cheltuielilor și pentru întărirea și îmbunătățirea continuă a rezultatelor bune obținute.

Un alt aspect caracteristic al metodei normative este acela că ea permite constatarea separat a cheltuielilor de producție după normele progresive în vigoare și separat a abaterilor de la norme. În funcție de perfecționarea procesului de producție și a realizării de economii la materiile prime, materiale, salarii, normele trebuie revizuite în mod sistematic și la lansarea se aplică prețului normei îmbunătățite.

Abaterile de la prețul normei se acordă numai după o analiză complexă, stabilind cauzele care au generat aceasta și măsurile necesare pentru înlăturarea lor. Evidența abaterilor de la norme, alt favorabile cit și negative, inclusiv evidența cheltuielilor de producție se ține pe prețuri de normă, pe secții, pe produse sau pe grupe de produse și pe articolele de cheltuieli, neamărtinduse evidența globală pe secție sau pe întreprindere.

Din cele arătate rețese că în esență este vorba de organizarea

producției și a evidențelor în așa fel încit să permită urmărirea tuturor consumurilor (de materiale și manoperă) pe fiecare reper în parte și pe atelierele unde au loc aceste consumuri în procesul de fabricație. În momentul când se solicită un consum de material sau manoperă peste prețul de normă prevăzută în fișele de lansare aceste consumuri în plus se evidențiază imediat sub forma abaterilor față de prețul normă, abateri care apar în procesul de producție ca niște semnale de alarmă în momentul în care se produce. Existnd posibilitatea de a observa aceste abateri înainte de a se produce consumarea lor, se poate asigura înlăturarea imediată a factorilor negativi care au contribuit la formarea acestor abateri.

Metoda normativă presupune mecanizarea evidențelor, întrucit reclamă un volum mare de operațiuni, ea urmărind evidența consumurilor pe diferite faze de producție și nu globală pe unitate de produs finit.

În orașul nostru acest sistem se aplică cu succes de către Uzinele de vagoane, metoda normativă fiind specifică în primul rând sectorului de construcții de mașini, unde unitatea produsului finit reprezintă o valoare mare cuprinznd numeroase reperi care se confecționează în diferite ateliere, secții și pe diverse utilaje.

Prin acest sistem se permite deci localizarea abaterilor pe reperi și pe locul de producție.

Pe baza fișei tehnologice secțile și atelierele, fac lansarea comenzii la prețurile normale.

# CONCURSUL Crestu

## Adunări fructuoase

Recent, membrii grupelor sindicale nr. 1 și nr. 2 de la Baza de desfacere nr. 5 au participat la primele adunări generale ce au loc după alegerea noilor birouri. Referatul ce a fost prezentat cu acest prilej, au consimțat faptul că activitatea sindicală a ajutat Baza de desfacere să-și depășească planul pe luna ianuarie cu 2,40 la sută. Vorbind despre muncitorii care s-au evidențiat, tovarășii Dan Călinescu, organizatorul grupului nr. 1, a arătat că în timpul lor se află Carolina Luczo, Magdalena Săntoș, Paula Liszko și alte minunele vrednice.

Bine au muncit și membrii grupului sindical nr. 2, al cărui organizator e tovarășul Ioan Julea. Ei au încredințat și descurăcat peste 2000 de tone de materie, ceea ce este un rezultat remarcabil. De asemenea, toate operațiunile de încălzire și descurăcare au fost efectuate conform instrucțiunilor CFR și nu s-au înregistrat locații sau penalizări. Referatul a adus cuvinte de laudă muncitorilor care s-au evidențiat. Printre ei se numără tovarășii Francisc Schmalz, Pavel Irimie, I. Julea, Iosif Trap, Simion Stanescu, Ștefan Zorandă, Traian Ștefu, Ioan Gabar, Ioan Piri, Alexandru Postorocău și alții.

În cadrul discuțiilor membrii grupelor sindicale au scos la iveală și lipsurile existente, pentru a se lua măsuri care să ducă la eliminarea lor. Tovarășul Traian Ștefu a criticat faptul că linia de garaj nu o bine îngrijită și curățată, ceea ce încreuză manevrarea vagoanelor. De asemenea a fost combătută nepăsarea unor muncitori și șefi de echipă care nu se îngrijesc de buna păstrare a sculelor. Din această cauză prin curte pot fi văzute adeseori lopeți, rânji, cărucioare și diferite alte unelte împrăștiate fără rost. Cu așmenea a fost criticată și atitudinea de indisciplină față de muncă, manifestată de unii lucrători. De exemplu, pauza pentru masă se prelungește prea mult, iar șefii echipelor respective se complac în această situație.

Actând un conștient bogat, adunările generale ale grupelor sindicale au ajutat la bună mers al producției în viitor.

TIBERIU HOTĂRAN, cores.

## Vești de la Spitalul de adulți

### Aplică în practică cunoștințele teoretice

Elevii și elevetele anului I secția radiologie de la Școala tehnică sanitară, după pregătirea teoretică din trimestrul I, au fost repartizați pentru practică în producție la serviciile de radiologie de la Spitalul și Policlinica de adulți. Alături de cadrele mai vechi, cu experiență, și sub îndrumarea medicilor șefi de secție dr. Ștefan Ardevan și dr. Grigore Angelescu, elevii și elevetele aplică în practică cunoștințele teoretice, executând radiografiile dezvoltate filme, fac cunoștință cu metode speciale de explorare radiologică.

În munca practică se insistă în mod special asupra modului de comportare față de bolnavi și asupra respectării normelor de protecție a muncii în serviciile de radiologie. Orelle de practică sînt urmate zilnic de o oră de pregătire teoretică și de seminarizare săptămînală.

### O inițiativă bună

În scopul dezvoltării la elevi a unui orizont larg de cunoștințe, a formării sentimentului de dragoste față de studiul naturii, din inițiativa tovarășului profesor de geografie, a luat ființă la Școala medie nr. 1 din Pecica cercul „Gheorghe Vilsan”.

Entuziasmul s-a văzut chiar de la început prin înscrierea la cerc a unui număr neașteptat de mare de elevi. Pînă acum au avut loc trei ședințe de lucru și comunicări științifice.

Considerăm că ultima ședință ținută recent a fost cea mai reușită. Cu acest prilej au fost prezentate următoarele referate: „Civilizația pe planeta Marte” și „Privind harta electrificării țării”.

Și acum încă câteva probleme importante care se vor dezbate la următoarele ședințe ale cercului nostru: „Cărul fapt se datorează apariția pețelor negre pe Soare?”; „Ce sînt funcțiunile magnetice pe suprafața Soarelui și ce influențe pot avea ele asupra atmosferei terestre”; „Care sînt factorii care influențează prevederea timpului?”; „Monografia gospodăriei agricole colective „Timpuri noi” din comuna noastră”, completată cu grafice adecvate, schițe, planuri — material adunat, confecționat într-o perioadă de o lună de zile.

RADU CHEVEREȘAN, elev

## In comuna Curtici

### Repararea mijloacelor de lucru

Campania agricolă de primăvară este întreprinsă așa cum se cuvine de către membrii gospodăriei colective „Lumea nouă” din Curtici. S-au luat din timp toate măsurile pentru pregătirea mijloacelor de lucru ce vor fi folosite la pregătirea terenului, semănat și întreținerea culturilor. Astfel pe lângă utilajul brigăzii de tractoare a SMT, colectivității vor folosi și mijloacele proprii: două tractoare, autocamioane, etc. În fruntea lucrărilor pentru repararea acestor mașini se află echipa condusă de Josef Pielor. Aceasta echipă a terminat repararea și revizuirea tuturor prăsitoarelor, a grapelor cu colți și altor unelte.

Nu în aceeași măsură se lucrează însă la atelierul de roțarie, al cărui responsabil e tovarășul David Mercea. Pe motiv că nu a primit nici un plan de muncă la repararea carucilor și nici repartitie de materiale, repararea acestor mijloace de lucru se face cu multă încetinire. Este de datoria conducerii gospodăriei colective să se preocupe mai îndepărtat de activitatea acestui atelier, stabilind lucrările necesare ce trebuie executate pentru ca acestea să fie terminate la timp.

### Asigurarea semințelor de calitate

Problema asigurării semințelor și controlul calității lor constituie o preocupare de seamă a conducerii gospodăriei colective „Lumea nouă” din Curtici, cunoscînd că de aceasta depinde în bună măsură obținerea de recolte sporite în acest an. Pînă acum, la porumb, gospodăria s-a aprovizionat cu semințe de soi în cantitate de 8.000 kg pentru soiul HD 311 și 25.000 kg pentru soiul HD 409. În afară de porumb, colectivității s-au ocupat și de pregătirea altor semințe. Astfel, s-au selectat 2000 kg ovăz, 4000 kg mazare, 4000 kg trifoi, 700 kg lucernă și 2000 kg țarbă

### Concurs fulger de sahi

Frumoasa sală a colțului roșu era arhiplină. Puteau fi văzuți aici muncitorii de la atelierele CFR din Curtici, de la mișcare, de la SMT etc. Veniseră cu toții să asiste la concursul fulger de sahi, organizat în cinstea zilei de 16 Februarie. Concurenții erau toți muncitorii acestor unități.

După o întrecere îndrăgită, locul I a fost ocupat de tovarășul Francisc Braun, de la Stațiunea de mașini și tractoare. Pe locul II s-a clasat tovarășul Gheorghe Zuba de la atelierele CFR. Bune rezultate au mai dobîndit tovarășii Alexandru Herpoi și Ilie Mocuta.

I. DELEANU, cores.

## La Șofronea

### Cercul literar al școlii

De curînd a avut loc la Școala de 8 ani din Șofronea ședința lunară a cercului literar. Membrii cercului au ascultat cu viu interes referatul „Basmele populare” susținut de către eleva Coznan Cornelia din clasa a VI-a. Au urmat apoi discuții, după care s-au citit câteva basme.

### O ședință model

Pe lângă sfatul popular al comunei Șofronea au fost repartizați 3 practicanți, viitori secretari ai sfaturilor populare comunale.

Pentru a-i ajuta și a le arăta practic cum se muncește, sfatul popular a organizat o ședință de comitet executiv model. Bine pregătita de către tov. Oprea Maria, secretara sfatului popular, ședința a constituit pentru practicanți o adevărată lecție practică. Discuțiile purtate au arătat că sfatul popular al comunei Șofronea muncește cu conștiințiozitate pentru aplicarea legalității populare și se preocupă de rezolvarea problemelor comunei.

Prof. S. PĂCURARU, Inv. M. ȘCHIOPU, cores.

## Eveniment important în viața sindicală

Membrii de sindicat de la șantierul 43 construcții CFR, au participat la conferința pentru dare de seamă și alegerea noului comitet al sindicatului. Darea de seamă și tovarășii care au luat cuvîntul au scos în evidență succesele obținute în muncă, subliniind că membrii comitetului au organizat activitatea sindicală în așa fel încît ea să întreprindă întregul colectiv de muncă la valorificarea tuturor resurselor interne, mobilizarea acestuia în întrecerea socialistă, preocupîndu-se în același timp și de satisfacerea cerințelor sociale-culturale.

Mulți dintre vorbitori au apreciat că depășirea planului producției globale cu 9 la sută în anul trecut, creșterea productivității cu un procent peste plan, realizarea unei economii de 150.000 lei la prețul de cost și altele, sînt, în mare măsură, roadele bunele activității sindicale ce a existat.

Însă vorbitorii au arătat, pe bună dreptate, că rezultatele puteau fi și mai bune dacă membrii comitetului se ocupau mai temeinic de extinderea micii mecanizări la toate șantierele, dacă se interesau cu întrecerea socialistă să se desfasoare tot timpul cu maximum de intensitate. Ei nu mai arătau că nici disciplina nu a fost satisfăcătoare pe toate șantierele, că unii muncitori de șantier nu s-au situat în fruntea activităților, nu au fost exemple de comportare demne de urmat și nici nu au îndrumat cu competență muncitorii din subordinea lor. Astfel, șeful de echipă Ioan Șerb a fost aspru criticat pentru că în timpul serviciului părăsise șantierul mergînd la o tucăluță. Vorbitorii au arătat că asemenea fapte nu s-ar fi întîmplat dacă membrii comitetului și birourile grupelor sindicale le-ar fi combătut cu tărie, dacă nu le-ar fi admis.

Lucrările conferinței au constituit un important ajutor pe care delegații l-au acordat noului organ ales, în vederea îmbunătățirii continue a muncii sindicale.

## De la I. R.

### „Electrometal”

### Din activitatea cercului de economie concretă

La cercul de economie concretă de la I. R. „Electrometal” s-a dezbătut zilele trecute tema: asigurarea materialului la timp, o condiție esențială pentru realizarea ritmică a producției. Referatul a fost informativ de un colectiv, în fruntea căruia s-a aflat comunistul Vasile Pop.

Dezbaterile au fost vii, făcîndu-se propuneri pentru îmbunătățirea activității serviciului de aprovizionare. Cu acest prilej au ieșit la iveală deficiențele existente. Astfel s-a arătat că aprovizionarea nu deurge ritmic, că materialele intră în magazie abia spre sfîrșitul lunii, ceea ce face ca nici producția să nu se realizeze ritmic. Cursanții au mai arătat că transportul de la o secție la alta se face greoi, din cauză că lipsește mijloacele de transport. Acestea sînt mai mult în reparație, care de asemenea durează mult fiindcă nu e asigurată o bună aprovizionare cu piese de schimb. Printre acei ca-

## POSTUL CORESPONDENȚILOR Volumul nostru ne informează

re au participat la dezbateri, a fost și tovarășul Trifu Drăgănescu. El a criticat faptul că încărcăturile care deservesc mașinile de transport, aruncă piesele din față fără să se gîndească că astfel ele se degradează devenind rebuturi.

Nu am vrea să se creadă însă că în activitatea acestui serviciu sînt numai lipsuri. În general personalul său se adăvă de sarcinile încredințate. Cea mai bună dovadă o constituie faptul că anul trecut întreprinderea și-a realizat planul la toți indicii. Totuși lipsurile existente au fost scoase la iveală din dorința cursanților acestui cerc de a ajuta la eliminarea lor, pentru că producția să nu sufere cu nimic. Propunerile făcute au fost înaintate conducerii întreprinderii pentru a se lua măsuri.

IOAN PETCOVICI, cores.

### Sculeri harnici

Colectivul atelierului de sculărie de la I. R. „Electrometal” are un rol important în asigurarea realizării sarcinilor de plan în secțiile de producție. Îndrumați de organizația de bază, sculerii își dau seama bine de acest lucru și muncesc cu simț de răspundere. Ei confecționează multe scule și dispozitive ingenioase, a căror folosire în producție determină creșterea productivității muncii și îmbunătățirea calității produselor.

Numeroasele scule trebuie să aibă un ridicat nivel tehnic, pentru a înlocui cu succes operațiunile ce se execută manual. Dintre acestea se remarcă, bunăoară, matrițele pentru decuparea înclăzătoarelor de la capacul cuplorului mașinilor de gătit. Acum se lucrează la confecționarea a șase matrițe pentru stanțarea și îndoierea înclăzătoarelor, deoarece s-au constatat unele deficiențe în execuția lor. De asemenea pentru războarele de țesut sîrmă s-au confecționat suveici, iar pentru

mașina de împietit sîrmă s-au confecționat cușile și melci. Toate aceste piese corespund întotdeauna cerințelor producției.

Dar dacă am vorbit despre rezultatele obținute de sculeri în muncă, se cuvine să vorbim și despre acei care le realizează. Tovarăși ca Emeric Ignat, Matei Rîgo și Francisc Teynor, sînt doar cîțiva dintre sculerii care se remarcă și se bucură de multă apreciere.

Și acum, câteva cuvinte despre cele ce și-au propus sculerii să realizeze în viitor. În planul lor e prevăzută, de exemplu, construirea unor matrițe de înaltă productivitate la fabricarea produselor de serie mare, pentru a se obține un preț de cost cît mai redus. La fel e prevăzută construirea sculelor și prototipurilor noilor întreprinderi pe care întreprinderea intenționează să le contracteze în cel de-al doilea semestru. Bine înțelese că cele relatate sînt numai câteva din preocupările și activitatea harnicilor noștri sculeri.

EMIL VESTEMEANU, cores.

### De la cursul de calificare

La I. R. „Electrometal” funcționează un curs de calificare în meseria de lăcătuși la banc. Înființarea și organizarea lui e strîns legată de necesitățile producției. Prevența la cursuri este de fiecare dată de peste 90 la sută. Lectorii se pregătesc temeinic, pentru a putea predă lecțiile la un nivel cît mai ridicat. Ei nu se mulțumesc doar cu expunerile rigide, ci caută să facă expunerile cît mai atrăgătoare, mai interesante și instructive, folosind exemplificări și concretizări practice din ramura în care se califică cursanții.

Tovarăși ca Vasile Marcu, Elisabeta Găbră, Ioan Ponta, Ștefan Selter ori Alexandru Coloc, se numără printre cei mai silitori elevi.

NICOLAU ITU, cores.

## In aceste zile la Orășoara

### Pentru continuarea dezvoltării gospodăriei colective

Nu de mult, colectivității din comuna Orășoara au ținut o adunare generală. Cu acest prilej au fost prezentate darea de seamă a consiliului de conducere și cifrele de plan cu sarcinile de producție ce stau în fața tuturor colectivităților în acest an.

Pe marginea dării de seamă au luat cuvîntul un număr de 16 colectivități, care au discutat probleme privind îmbunătățirea muncii consiliului de conducere. Într-o discuție economic-organizatorică a gospodăriei și ridicarea nivelului de trai al colectivităților. Astfel tov. Mihai Selhan, șeful echipei a II-a din sectorul legumicol, a propus să se alăture brigăzii și în acest an normele de lucru ale colectivităților pentru ca ele să fie cunoscute de fiecare colectivitate, și a chemat la întrecere echipa I-a și a III-a din sectorul legumicol pentru depășirea producției de legume. Tov. Augustin Rusu, șeful brigăzii a III-a și-a luat angajamentul ca brigada sa să angajeze 50 vagoane guno de grajd pentru fertilizarea solului și să depășească producția cu 20 la sută la toți indicii de plan.

La fel, comunistul Tănase Popa, conducătorul brigăzii a I-a de cîmp și-a luat angajamentul ca brigada sa să efectueze lucrări de bună calitate și fără pierderi.

În sectorul zootehnic, colectivității, în frunte cu comunistul

Vasile Oancea, au hotărît că în anul 1964 să realizeze încălzirea de animale la suta de hectare, astfel ca să se ajungă la 37,2 bovine, din care 11,8 vaci de lapte, 55,6 capete porcine, din care 7,8 capete scroafe, 15,5 capete oi, iar la păsări — 177 la suta de hectare.

Tot în adunarea generală colectivității au hotărît că în acest an să contribuie la fondul centralizat al statului prin contractarea a 420 tone grâu, 160 tone porum, 12 tone orz, 134 tone carne și alte produse.

GHEORGHE TEODORESCU, CORNELIA ARDELEAN

### Noua comisie de femei

De curînd, la gospodăria colectivă din Orășoara a avut loc adunarea de dare de seamă și alegerea a comisiei de femei. În cadrul adunării, la care au participat 260 de femei, s-a dezbătut și preluarea planului de măsură pe anul 1964.

Darea de seamă a fost completată cu propuneri interesante. Astfel tov. Maria Alba a propus să se facă cel puțin două umbrele pentru copii, iar la căminul cultural să se organizeze un program artistic în cinstea zilei de 8 martie.

Adunarea a ales în unanimitate comisia de femei formată din 15 tovarășii. În funcția de președinte fiind aleasă comunistă Elisabeta Bolinteanu, iar ca secretară ultimista M. Verca.

VIORICA CODREA



În sera unității L 9 CFR primăvara e în... floare. Mil de begonii, de petunii, ciclamene, primule, abonit și alte flori minunate îți destăie aici privirea. Tovarășele Maria Spăth, Felicia Saucu, Lidolt Adelheid și Virgina Munteanu, pe care vi le prezentăm în clișeu alăturat, sînt cîteva dintre creatoarele acestor frumuseți.

## Din cutia cu SCRIȘORII

În cadrul concursului corespunzător nostru voluntari continuă să ne susțină zilnic numeroase scrisori în care sînt prezentate succesele obținute de oamenii muncii din orașul și raionul nostru în cinstea celei de-a XX-a aniversări a eliberării patriei.

Postul de corespondenți voluntari din Stația CFR Arad ne informează prin tovarășii ANA DON și ARISTIDE SEBESTEIN că muncitorii din această unitate continuă să obțină noi succese în întrecerea socialistă. Astfel, planul de transport la vagoane complete a fost depășit pe primele 10 zile din luna februarie cu 10

și colectivul de muncă de la ICM a obținut realizări de seamă. Peste planul lunii ianuarie muncitorii de aici au livrat 150 tone materiale feroase și 3,2 tone metale neferoase, realizînd în același timp o economie de 59.518 lei. În zilele acestea — ne scrie corespondentul voluntar TRAIAN BOTĂU — la ICM se desfasoară o activitate intensă pentru depășirea planului de colectare pe luna februarie cu 1,5 la sută, obținerea unei economii în valoare de 60.000 lei și respectarea termenului de livrare a metalelor colectate.

Cooperativa „Muncitorul pie-lar” continuă să se preocupe de lărgirea și modernizarea rețelei de deservire a populației. În acest scop, ne informează corespondentul voluntar VASILE MITRU, pe lângă atelierul de reparații nr. 17 din Aradul Nou s-a amenajat și un atelier de comandă. Mobilierul nou și modern, i-

luminatul fluorescent, toate vedese aici preocuparea cooperativelor pentru buna deservire a populației.

Despre realizările primei luni de a anului, despre însuflețirea cu care se continuă întrecerea socialistă în zilele acestea ne-au scris și corespondenții EDEL HELMER de la fabrica „Teba”, LIVIA FAUR de la Atelierele de zonă CFR Curtici, FLOREA LOGOFATU de la Revizoria de vagoane Arad și alții.

Vești interesante ne-au trimis și corespondenții din satele raionului nostru. Colectivul PETRU DANILĂ din Selmec ne scrie despre adunarea generală ce a avut loc recent la gospodăria agricolă colectivă „7 Noiembrie” din comuna. Analizînd muncă anului trecut, colectivității au făcut prețioase propuneri pentru îmbunătățirea activității în toate sectoarele de activitate ale gospodăriei. Ei și-au luat însuflețite angajamente pentru depășirea planului pe anul în curs. În încheierea adunării generale colectivității au ales ca președinte al gospodăriei pe agronomul Ioan Ghiulău.

La Școala de mecanici agricoli de pe lângă SMT Pecica a avut loc recent o ședință cu părinții viitorilor mecanicizatori. Ședințele cu părinții elevilor au

devenit o obișnuință în muncă școlii și aduc o contribuție de seamă la corectarea notelor slabe și la întărirea disciplinei în școală. Ca la fiecare ședință de acest fel, corespondentul voluntar ADALBERT DAROT ne informează că și la această ședință formația artistică a școlii a prezentat pentru părinții elevilor un frumos program cultural-artistic.

Dar scrisorile primite în săptămîna trecută nu se referă numai la probleme economice și agricole. La fel de interesante sînt și veștile sociale-culturale primite. Astfel, corespondentul NICOLAE CRISTEA de la fabrica „Fierarul” ne scrie despre muncitorii care și-au petrecut în anul acesta concediile de odihnă în stațiuni balneo-climaterice. Numai în luna februarie trei muncitori au fost trimiși la tratament iar unul la odihnă. Pînă la sfîrșitul primului trimestru vor mai pleca 5 muncitori la tratament și 6 la odihnă.

Tovarășul PETRU ICHII se referă în scrisoarea sa la minunatele condiții ce s-au creat cursanților la Școala de secretari ai sfaturilor populare ce își desfasoară activitatea în orașul nostru. Ca urmare a condițiilor create, o preocupare a cadrelor didactice pentru ca elevii să-și poată acumula cît mai bine materialul predat, nici un elev nu are nota mai mică de 8.

Tovarășul PETRU MOTI, paznic la centrul de radioficaro a orașului Arad, ne scrie că recent și-a vizitat fiul care își face stagiul militar. Prin scrisoarea trimisă redacției noastre el își exprimă satisfacția pentru condițiile minunate ce le sînt create militarilor armatei noastre populare. Cele patru mese la zi, hainele noi, condițiile optime de cazare, toate dovedesc grija partidului și guvernului nostru față de armata noastră populară.

Din scrioarea tovarășei ADRIANA TULCAN aflăm vești interesante despre felul în care își petrec tinerii de la întreprinderea nr. 4 construcții, timpul liber. Joie tineretului se țin la această întreprindere cu regularitate, iar în cadrul lor se expun conferințe pe teme educative, se prezintă programe artistice pregătite de artiștii amatori ai întreprinderii.

Scrisori asemănătoare ne-au trimis și corespondenții ALEXANDRU KIILIN din Curtici, VASILE MUNTEANU din Orășoara, PAVEL FRENȚIU de la TAROM Arad și alții. Tuturor le mulțumim, așteptînd să ne trimită noi vești din întrecerea socialistă, din preocupările actuale ale colectivilor de muncă în mijlocul cărora își desfasoară activitatea.

